

变卖资产撑业绩

新模式梦碎 海虹控股盈利困境

海虹控股的PBM(药品福利管理)梦正一点点破碎。海虹控股发布公告称,财报披露的PBM业务、海虹新健康、医药电子商务及交易三大主营业务信息过于简化收到深交所问询函,要求披露具体信息。布局PBM九年,但相关业务始终未能带来实质性贡献。北京商报记者注意到,2016年前三季度,海虹控股已亏损8514万元,年底收官前,处置多项资产,才扭转亏损局面。

主业亏损3000万元

海虹控股因财报内容过于简化收到深交所问询函。海虹控股2016年财报显示,公司全年营业收入为2.17亿元,净利润2800万元,扣非后净利润为-9880万元。不过,这份财报在营业收入构成细目中,分行业仅有“服务业”,分产品仅有“大健康服务产业”,在既往公告及买方券商研报中多次提到并作为股价支撑的PBM业务、海虹新健康业务、医药电子商务及交易业务等营收细目则未有详细信息可以获取。

上述情况引起深交所注意,并向海虹控股发去年报问询函。海虹控股发布的关于2016年年报的补充公告中,按照医药电子商务及交易业务、PBM业务、海虹新健康业务对主营业务进行细分。补充公告显示,海虹PBM业务年收入仅为1313万元,成本高达4242万元,年亏损近3000万元,其中最大成本支出为职工薪酬,达到2480万元。

“卖子”撑业绩

海虹控股一度头顶“中国网络第一股”、“科网游龙头”、“医药电子商务龙



2009年海虹控股与美国最大的药品福利管理公司ESI集团(Express Scripts, Inc.)签署协议成立合资公司在中国开展PBM业务以来,PBM可以说是海虹控股的标签,但PBM相关业务却一直未能给海虹控股业绩带来实质性贡献。

资料显示,PBM业务是指医疗服务市场中专业化第三方服务。提供该服务的公司,一般介于支付方(商业保险机构)、药品生产商及医院之间,通过采集分析患者的就诊数据及审核药品处方,对整个医疗流程进行监管协调,从而达到控制医疗费用支出、促进疗效等目的。

财报显示,自2009年和2010年公司PBM业务未有收入进账,2011年PBM业务收入为348万元,2012年为972万元,2013年为1074万元,2014年与2015年未给出具体数据,2016年为1313万元。

头”等多个光环,还曾涉足新能源、物联网等热门概念,但近20年转型却并无进展,业绩也并不乐观。

海虹控股2016年财报显示,去年实现营业收入2.17亿元,同比增长11.87%,净利润2800万元,同比增长21.5%。

不过,海虹控股2016年实现盈利并不是因为业务,而是在2016年底出售子公司获得利润。北京商报记者注意到,海虹控股前三季度亏损8514万元。2016年12月,海虹控股公告称,分别以2200万港元转让子公司金萃科技100%股权;1.32亿转让子公司海虹药通合计100%股权;63万元转让子公司卫虹医药100%股权。受益于此次转让,海虹控股2016年全年净利润成为正数,但扣非后的净利润为亏损9880万元。

海虹控股发布的2017年业绩预告显示,由于医保支付评审、智能医疗等多项业务致销售费用及管理费用持续增长,加上主营业务尚未形成规模收入,公司预测2017年一季度净利润亏损3300万元。

3900万元。

北京商报记者统计发现,从2009年开始,海虹控股的扣非后净利润一直为负数,因而多靠处置资产等方式扭转亏损局面。2011年,海虹控股亏损8390万元,通过变卖股权、处置交易性金融资产等措施得以扭亏,实现净利润1800万元。

难有话语权

海虹控股自2000年投身医药电子商务,借助互联网从事药品集中招标采购业务。不过,因2009年国家出台新型医改政策,海虹控股原有医药电商经营模式遭遇重创,当年扣非净利润亏损1532万元。

近几年,海虹控股一直针对着医药电商业务进行调整,努力适应新医改下的经营环境。但就营收规模来看,效果并不理想,自2010年出现明显下滑后,该公司的营收至今仍围绕着1.9亿元小幅波动,未见好转迹象。

2009年,国家出台新型医改政策,各地政府对于医保控费业务皆存在一定需求,业内一致认为通过采集分析患者的就诊数据及审核药品处方,对整个医疗流程进行监管协调,从而达到控制医疗费用支出、促进疗效等目的的PBM业务具有较好前景。海虹控股也于当年与美国ESI集团合作成立了合资公司,意图打造新的利润增长点。不过,自2010年公司正式启动PBM业务以来,距今已有近七年时间,但至今尚未能实现盈利。

业内人士表示,PBM产业目前在中国只是一个概念。中国处方没有办法自由流转,处方药在医院内部进行消化,处方审核权也不在药品福利管理公司手上,修改处方降低药品费用很难展开。海虹控股类公司充其量只为社保部门提供了第三方工具的价值,商保市场体量始终有限。

北京商报记者 刘宇 郭秀娟

企业财报速读

大正医疗去年净赚2324万

大正医疗近日公布2016年年度报告显示,报告期内公司实现营收8575.82万元,较上年同期增长13.41%;归属于挂牌公司股东的净利润为2324.24万元,较上年同期增长11.79%。

截至2016年12月31日,大正医疗资产总计为1.42亿元,较上年期末增长14.07%;资产负债率为8.82%,较上年期末8.73%增长0.09个百分点。经营活动产生的现金流量净额本期为2843.26万元,上年同期为3185.93万元。

大正医疗2016年度营业成本较2015年度增长29.45%,主要原因因为销售收入增长,人工费用、能源和原材料成本上涨,部分产品采用新工艺后成本上升。

2016年,大正医疗加大市场开拓力度,医疗器械和卫生材料收入有所增加,营业收入较2015年度增长13.41%。

资料显示,大正医疗通过向全国范围内各级医院和医疗器械公司生产和销售一次性使用基础医疗器械产品和卫生材料实现盈利。

大福医疗缩减人员开支节流

大福医疗近日公布2016年财报显示,公司全年实现营业收入为682.89万元,较上年同期减少53%;归属于挂牌公司股东的净利润为-93.57万元,较上年同期减少217.61%。

资料显示,截至2016年,大福医疗资产总计为4395.35万元,较上年期末增加15.63%;资产负债率为52.13%,较上年期末42.18%增加9.95个百分点。经

营活动产生的现金流量净额本期为32.37万元,上年同期为-1534.15万元。

财报显示,2016年销售业绩下滑加上销售人员工资减少导致大福医疗销售费用下降。此外,2016年大福医疗营业收入增加原因是新三板挂牌上市政府补助50万元,及其他奖励款81万元。

资料显示,大福医疗主营业务为医疗器械的研发、生产和销售。

开拓药业新药研发吞噬公司利润

日前,开拓药业公布的2016年财报显示,公司全年实现营业收入为145.84万元,较上年同期增长100%;归属于挂牌公司股东的净利润为-5422.59万元,较上年同期-1144.11万元亏损程度增大。

开拓药业表示,公司目前处于新药研发阶段,2015年无营业收入。2016年,公司营业收入为145.84万元,较上年同期增长100%,主要得益于公司技术转让和技术开发。

财报显示,报告期内,开拓药业管理费用为6003.89万元,较上年同期增长342.96%;主要原因因为公司目前处于新药研发阶段,尤其是公司临床试验项目需要投入大量资金,研发费用投入加大,同时,2016年公司发生即时行权的股份支付形成管理费用3135万元。

资料显示,开拓药业所处行业为医药制造业,主营业务为自主产权1.1类小分子创新药物的研发。

“代工厂”合全药业净利4.36亿

合全药业近日公布的2016年年度报告显示,公司全年实现营业收入为16.38亿元,较上年同期增长29.07%;归属于挂牌公司股东的净利润为4.36亿元,较上年同期增长32.01%。

合全药业表示,公司营业收入增长主要原因为,医药研发外包服务市场持续发展,对公司医药研发外包服务有着持续上涨的需求;公司在

CDMO产业中的竞争优势和品牌效应逐年增加,持续获得服务订单。此外,合全药业在以前年度中实施了大量的临床前期阶段项目,近年来不少项目进入临床后期及商业化阶段,对公司收入贡献大幅增长。

资料显示,合全药业的主营业务是为跨国制药企业提供定制的医药生产研发外包服务。

北京商报综合报道